



નમસ્કાર ગાંધીનગર

પમરાટ

પરમની ડગર પર સત્યને શોધવું તો પડશે સંબંધના ઉપવનના પ્રેમકુરુ પોષવું તો પડશે...

- દિલીપ શાહ

પાઠ્ય

ઘણીવાર માણસની વિશેષતા જ એની મર્યાદા બની જતી જોવા મળે છે... નજરાઈ જવું જેવો શબ્દ કદાચ આ વા ની ગવાહીરૂપ છે. આગિયાને જોઈ કલાપી એ આ વાતને સુંદર શબ્દો માં સ્ફુટ કરી છે.

‘બ્રેડસ’ : દેખાવ ‘ટ્વિટર’ નો... દિલ ‘ઈન્સ્ટા’ નું...!



સોશિયલ મીડિયા માં આમપણ નવું નવું આવવું રહેતું હોય છે. નવી નવી રીલ્સ તો ઈનબિંગ હોય જ છે...

રહેતા હોય છે. મૂળે સોશિયલ મીડિયા બોલે તો વોટ્સઅપ, ટ્વિટર, ઈન્સ્ટા કે ફેસબુકનો મેઈન ઈન્ટરફેસ એ જ હોય છે કે યુઝર્સ એન કેન પ્રકારેજ લાગેલો રહેવો જોઈએ અને આ...



રાજીવ પટેલ અજય ઉપાધ્યાય

લોગિન કરતાં ‘બ્રેડસ’ પર અવેલેબલ લોકોનું લિસ્ટ દેખાશે જેને તમે ફોલો કરી શકશો એટલું જ નહીં પણ ઈન્સ્ટાના તમારા કોન્ટેક્ટ્સ/ ફોલોવર્સ ઓટોમેટિકલી અહીં પણ તમારી પ્રોફાઇલ સાથે જોડાઈ જશે...

વિસામો : ‘કોમ્પીટેશન ઈઝ ફાઇન, ચીટિંગ ઈઝ નોટ’ (પ્રતિસ્પર્ધા સારી છે, પણ ભેદમાની નહીં) - ‘બ્રેડસ’ ના લોન્ચિંગ પછીથી ટ્વિટરના માલિક એલન મસ્કનું એક ટ્વિટ...!!!!!!

ન જાણ્યું જાનકી નાથે... પણ નાથાલાલે...

નાથાલાલ એકદમ હળવાશ અનુભવવા લાગ્યા. એક આવા આલિંગનથી બધા દુઃખ આવી રીતે ચાલ્યા જશે એની એમને કલ્પના નહોતી. એ મનોમન વિચારવા લાગ્યા કે ‘નેહરવેન્ડમાં ગાયને ભેટવાનો કેલ વધી રહ્યો છે’.

હતાં. એ હીચકા ઉપર બેઠાં બેઠાં ઓટીટી પ્લેટફોર્મ પર ક્વી સીરીયલમાંથી બદલાતી હુંફળી હવાની કથા ફંગોળાતી હશે એ શોધવું હતું ત્યારે ડોરબેલ વાગી. એ ઉભા થયા.. પણ એ પહેલાં તો આ દુર્ગ ઉપર કોઈ દુશ્મનો નથી ચઢી આવ્યોને એવી શંકા થવાને કારણે દુર્ગમાં દોડી ગયો. બખર પડી કે નહુને મિત્ર ચંદુ આવ્યો હતો. દુર્ગમાં કહ્યું, ‘નાથાલાલ! આ તો લગનનું ઘર છે એટલે આવી રીતે વરરાજાના મિત્રો તો આવ્યા જ કરશે! બધાને હરખ હોય! આવ, ભાઈ ચંદુ કેમ છે તને હવે ?’

ચિઠ્ઠી લખી છે એ સમાચાર જ નાથાલાલ માટે હર્ષાશ્રુ લાવી દે તેવા હતા. પણ નાથાલાલની આંખો વધુ મેચ્યોઈ કહેતાં પકવ હતી એટલે સહેલાઈથી આંસુ આવવા ના દીધા. પણ નાથાલાલ એને વધુ સમય પહોળી ના રાખે એટલા માટે થોડો દુઃખાવો દીધો, જેમાં વધુ વોશીંગ તમે વોશીંગ મશીન ખોલો તો મશીન તત્કાલ બંધ કરવું પડે એવી રીતે નાથાલાલે આંખો નોર્મલ કરી એબનોર્મલ એવા પુત્રપરાકમને વાંચવા આંખોને વિનંતી કરી... આવું કંઈક લખ્યું હતું.



હમજયા મારા ભે ! ભાગ્યેશ જહા

“પૂજ્ય પિતાશ્રી, તમને મારા લગને લીધે ઘણા પ્રશ્નોનો સામનો કરવો પડ્યો. આર્થિક અને સામાજિક સામાજિક તો ત્યાં સુધી કે તમે જાને પરજોત્યુક બની ગયા હતા. આ તમારી સામાજિક નિરુત્તરને ત્યાગનું શિખર આંખોને વિનંતી કરી... આવું કંઈક લખ્યું હતું.

શું “નોબેલ પારિતોષિક” નરેન્દ્ર મોદીની રાહ જુએ છે...?

ઉપરનું શીર્ષક વાંચીને અનેક લોકોને તકલીફ લાગતી છે. અથવા મોટાભાગના મને “મોદીબક્ત” માનવાની છે. પડવું, વાંચવું, બોલવું કે માનવું એ આપણા સૌનો સ્વતંત્ર અધિકાર છે. હું જાણું છું કે આ બે મહિનામાં નરેન્દ્ર મોદી ઉપરનો મારો આ ત્રીજો લેખ છે. અને હજી બીજા ઘણા લેખો આવશે પણ નરેન્દ્ર મોદી અંગેનું પુસ્તક પણ બનશે. મેં ૨૦૧૪ની લોકસભાની ચૂંટણીના અંતેક આ લેખ લખ્યા નહોતાં. તે સમયે એક લેખ લખેલો, “૨૦૧૪માં નમો વડાપ્રધાન બનશે જ, વૈશ્વિક કક્ષાએ ઇલાચેલા રહેશે અને તેમનો સૂર્ય મધ્યાહને આવશે” એ લેખ મેં લખ્યો એ પહેલાં સુપ્રસિદ્ધ વિદ્વાન અને વયોવૃદ્ધ કોલમિસ્ટ કાંતિ ભટ્ટે પોતાની કોલમમાં “વડાપ્રધાન પદના જુગારનું પાંચમું કાર્ડ કાઢીને તે ભારતના ૨૦૧૪ના બાદશાહ કેમ થઈ શકશે?” આવી શંકા વ્યક્ત કરેલી અને મેં તેનું બંધન કરીને આખો લેખ લખીને એક વર્ષ પહેલાં જાહેરમાં લખી નાખેલું કે નમો વડાપ્રધાન બનશે જ... અને બન્યા. બીજી ચૂંટણી ૨૦૧૯ વખતે પણ મેં એક લેખ લખેલો કે “૨૦૧૯માં નરેન્દ્ર મોદી ફરીથી વડા પ્રધાન બને છે” અને બન્યા પણ ખરા. અને હજીએ આ ત્રીજી ૨૦૨૪ની ચૂંટણી અંગે પણ એક લેખ લખવાનો છું કે “૨૦૨૪માં નરેન્દ્ર મોદી ૩૨૪ સીટ સાથે ત્રીજી વાર વડાપ્રધાન બનશે”

કિંમત એક ખરબ, અંગણસિતર અરબ વીસ કરોડ રૂપિયા થાય. મતલબ અત્યાર સુધીમાં ૩/૮,૫૪,૬૦,૦૦,૦૦,૦૦૦/- (આઠ ખરબ, ચોખ્ખા અરબ સઠાઈ કરોડ) થાય. આ ખર્ચથી ૨૦૨૪થી લઈને ૨૦૨૮/૨૦૩૪/૨૦૩૯/૨૦૪૪ અને ૨૦૪૯ની ચૂંટણીઓ થઈ શકી હોત. પણ આ ખર્ચથી મોદી સરકારે લાખો કરોડો લોકોની જિંદગી બચાવી છે. અને એ જ લોકો પેટ્રોલ, ડિઝલ કે ગેસના ભાવ વધારીને બેસી રહે છે. મત વેક્ષિનથી જિંદગી બચી એનું વિચારતા નથી. શક્ય છે કે નોબેલ વાળાએ પણ આપણી વેક્ષિન લીધી હોય. ન્યૂઝ ચેનલ આજતક પ્રમાણે જોઈએ તો કોરોના પછી એ વર્ષે ૨૦૨૦માં દુનિયાનો ખાદ્ય મોંઘવારીનો દર લેબનોન ૩૫૦, પાર્કિસ્ટાન ૪૮, શ્રીલંકા ૨૧, બ્રિટનના ૧૯, જર્મની ૧૭, ફ્રાંસ ૧૫, અમેરિકા ૮ અને ભારત માત્ર ૬ ટકા છે. હમણા ઈન્ટરનેશનલ કોર્ટ ઓફ જસ્ટીસના પદ ઉપર ભારતની જીટ જી. અગાઉની સરકારે લીધેલા બે લાખ પચાસ હજાર કરોડના વિદેશી દેવાની ભરપાઈ કરવી એ નાનીસૂની વાત નથી. અને એ પણ મોંઘવારી કંટોળમાં રાખીને દુનિયાના સૌથી બધુ તાકાતવર દેશની યાદીમાં ભારતને અમેરિકા અને રશિયા પછી ત્રીજા નંબરે લઈ આવવું અમેરિકાની જીટીપી ૪.૨ અને ચીનની ૬.૭ છે જ્યારે ભારતની ૮.૨ છે. આ ઉપરાંત બીજા અનેક એવા માનવીય કાર્યો કર્યા છે જેને આખું હિંદુસ્તાન નહીં ભૂલી શકે.

સામાજિક અને આર્થિક અસમાનતા દૂર કરવા જે સરાહનીય કામ કર્યું તેના માટે નમોને સિયોલ શાંતિ પુરસ્કાર અપાયો છે. — જે મેળવનાર નમો સૌથી પહેલા ભારતીય વ્યક્તિ છે. ૨૦૧૮માં સંયુક્ત રાષ્ટ્રને નમોને પર્યાવરણ ક્ષેત્રનું સૌથી મોટું સન્માન “ચેમ્પિયન ઓફ ધી ઇર્થ” થી સન્માનિત કર્યા હતા. જેમાં ૨૦૨૨ સુધીમાં ભારતને પ્લાસ્ટીક પ્રશ્નને સંકલ્પ કરવાના અસાધ્ય મળ્યું હતું. ભારત અને રશિયાની રાજનીતિક ભાગીદારીને પ્રોત્સાહન આપવા બદલ ૨૦૧૯માં રશિયાએ મોદીજીને સેંટ એડ્વર્ડ્સ સન્માનથી નવાજ્યા હતા આ જ વર્ષે માલદીવ્સના પ્રધાનમંત્રીએ ત્યાંના સૌથી મોટા સન્માન “નિશાન ઈન્ડ્રુજીદીન” થી સન્માનિત કર્યા હતા. તો વળી ૨૦૧૪માં સ્વચ્છ ભારત અભિયાન સંદર્ભે અમેરિકાએ નમોને ગ્લોબલ ગોલડીપર એવોર્ડથી નવાજ્યા હતા. સુરિલમ રાષ્ટ્રે તરફથી મોદીને કુલ ૬૭ આંતરરાષ્ટ્રીય એવોર્ડ મળી ચૂક્યા છે. આ ઉપરાંત બીજા ઘણા ધાર્મિક રાષ્ટ્રીય એવોર્ડ નમોને મળી ચૂક્યા છે. ટૂંકમાં હવે ન.મો.ની ગરિમાને અનુરૂપ એક જ પુરસ્કાર બાકી રહ્યો છે. “નોબેલ પારિતોષિક. શક્ય છે ૨૦૨૪ની ચૂંટણી જીત્યા પહેલા કે બાદ ન.મો.ને મળે. અને મળવો જ જોઈએ. જો કે એ વખતે પણ વિપક્ષો જોરશોરથી વિરોધ કરવાના છે. કેમ કે તેઓ સૌ હજીએ નમોને પુરેપુરા ઓળખી શક્યા નથી. નમોને વખાણ કરનાર વ્યક્તિ નહીં, ભલે કડવું હોય પણ સાચું બોલનારને એ સાથે રાખે છે. નમોની જે સલાહકારની કોર ટીમ છે. તે સૌ જુદા જુદા ક્ષેત્રના નિષ્ઠાવાન અને સત્ય બોલનાર વિદ્વાનો છે. એટલે નમો ક્યારેય પ્રસંશથી મુગ્ધ થતા નથી અને ટીકાથી, વિરોધથી ગભરાતા નથી. કેમ કે તેઓ જાણે છે કે પોતે જે કરી રહ્યા છે તે સમગ્ર પ્રજા માટે, રાષ્ટ્ર માટે કરી



મોરપીંછના રંગ ડૉ. કનેયાલાલ ભટ્ટ

મોદીજીને વૈશ્વિક કક્ષાના બીજા અનેક એવોર્ડ્સ પણ મળ્યા છે જેમાં મુખ્યત્વે સિંગાપુર સરકાર દ્વારા “સેપિયા વિગ્સ ગોલ્ડ મેડલ, ઈન્ડિયાન ટરફથી “એમ્બેસેડોર ઓફ જોય”, ભારતીય રાજનીતિ અને સામાજિક ક્ષેત્રે ઉત્તમ પ્રદાન બદલ “શ્રી લાલ બહાદુર શાસ્ત્રી રાષ્ટ્રીય એકતા પુરસ્કાર”, ૨૦૧૯માં રશિયાનું સર્વોચ્ચ રાજ્ય સન્માન ઓર્ડર ઓફ સેન્ટ એન્ડ્રુ ઓપોસ્ટલ, સંયુક્ત આરબ અમીરાતનો સર્વોચ્ચ નાગરિક પુરસ્કાર ૨૦૧૯માં, સાઉદી અરેબિયાનો સર્વોચ્ચ નાગરિક પુરસ્કાર ૨૦૧૯માં, સાઉદી અરેબિયાનો સર્વોચ્ચ નાગરિક પુરસ્કાર ૨૦૧૯માં, સાઉદી અરેબિયાનું, સાઉદી અરેબિયાનું, કાન્સના સર્વોચ્ચ નાગરિક પુરસ્કાર, ૨૦૧૯માં ભારતના અમીરો અને ગરીબો વચ્ચે રહેલી

રહ્યા. નમોની બીજી એક ખાસિયત છે કે તેઓ કદી એકાદ બે વર્ષના લાભનું નથી વિચારતા. તેઓ કદી જમીન ઉપર સીધો જ મહેલ નથી બનાવતા પણ જમીનનું નિરીક્ષણ કરી એના પાયા મજબૂત બનાવી મહેલ ઊભો કરે છે. તેઓ ભવિષ્યનું વિચારીને આજે નિર્ણયો કરે છે. તેઓ આજની પેઢીને ભલે થોડી તકલીફ પડે પણ આવનારી અનેક પેઢીઓને સુખ, શાંતિ મળે તેવું સ્વચ્છ ભારત બનાવવાનો સંકલ્પ ધરાવે છે. ભારતમાં રામરાજ્ય સ્થપાયા પછી વિશ્વશાંતિ માટે નમોનું કદમ હશે. જેનો પ્રારંભ નમોએ કરી દીધો છે. હવે આ બધી હાઈલેવલની સફળતા નમોને સતત મળતી રહે એ વિપક્ષો કે વિધર્મીઓને ક્યાંથી ગમે? વળી ભ્રષ્ટાચારની જે ઊંધી ભારતના અર્થતંત્રને ૭૦ વર્ષથી કોરી ખાતી હતી તેમાંની મોટાભાગની ઊંધને ખતમ કરી નાખી છે. ભલે હજી સંપૂર્ણ ભ્રષ્ટાચાર ખતમ નથી થયો પણ ગરીબો કે મધ્યમવર્ગનું જે સરકારી શોષણ થતું હતું તેમાં તો ઘણો સુધારો થયો જ છે. હવે નોકરીઓ કે યોજના કે જાહેરાત કે સલાહ કે લોન હો... રૂપિયા સૌથી વધુ વ્યક્તિના બેક ખાતામાં જાય છે. વળી ૧૪૦ કરોડની પુરણને એક સૂત્રધારમાં રાખવી એ લોહાના યજ્ઞ યાવવા જેવી વાત છે. ૫૦૦/૧૦૦૦ વર્ષથી સૂઈ ગયેલી પ્રજાને જગાડવાનું ભગીરથ કાર્ય નમોએ કર્યું છે. આજે વિશ્વભરમાં નમો જેવો એકેય રાજનેતા નથી કે જેણે પોતાના દેશની પ્રજાને પ્રાકૃતિક આપદામાં પણ સલામત રાખી છે. અને વિશ્વકલ્યાણની ભાવનાથી સતત ૧૯-૨૧ કલાક કામ કરે છે. વિશ્વના રાજનેતાઓને એક કરે છે. એક મંચ પર લાવે છે. આખી દુનિયા એક ગ્લોબલ માર્કેટ બની ગઈ છે. ત્યારે નમો, કોઈ નમ્યા વિના ગવંથી અમેરિકા, રશિયા, ફ્રાંસ, ઈંગ્લેન્ડ, જાપાન, ચીન બધાની સાથે સારા સંબંધો રાખીને ભારતના અર્થતંત્રને મજબૂત બનાવે છે. દુનિયાનો સૌથી અમીર માણસ એલન મસ્ક પુદ્ર એમ કહે કે “હું પ્રધાનમંત્રી મોદીની ફેન છું” એ જ નમોની વૈશ્વિક સકારાત્મક ફૂટની-રાજનીતિનું પરિણામ છે. આ બધી નોંધ નોંધવાના પાસે હશે. તેથી હવે નોંધવું પારિતોષિક નમોને આપવાનો નિર્ણય નહીનના સમયમાં લેવાવો જોઈએ.